

Топонимика нашего района богата и разнообразна. В названиях географических объектов можно найти животных и предметы домашнего обихода, указатели флоры и еще какие-нибудь отличительные особенности. Например, на карте окрестностей Первоуральска есть гора Котел. Она расположена на главном уральском водоразделе в 7 км северо-восточнее п. Пильной. Гора взметнула свою вершину на 495 метров над уровнем моря и хорошо видна за десятки километров — с гор Волчихи, Теплой, не говоря уже о горах Пильной, Мокрой и Известковой.

О происхождении названия горы существует несколько версий. Некоторые считают, что это метафорическое название: большая гора положена на котел. Можно и согла-

Утварь на карте

ся с таким пояснением, но вот какое обстоятельство вызывает возражение. Если посмотреть с горы на восток, перед взором откроется глубокая, огромной величины впадина, похожая своими очертаниями на котел. Она и дала имя горе. Кстати, В. Даль в своем известном «Толковом словаре» отмечает, что котлом называют котловину обширного объема. Это пояснение соответствует данному случаю.

Долгое время на восточном склоне горы стоял барак лесорубов гортопа. В начале 60-х годов здесь новогрубники построили базу отдыха и дали ей название «дача Данилова» — по фамилии первого хозяина.

Миллии директора завода. Кроме директора здесь отыскивали рабочие предприятия, любители лыжных прогулок. Теперь база пустует, стоит недостроенной. Печально это.

Попасть к донутюрной туристической вершине можно от поселка Пильная через бывшее Афанасьевское хозяйство по Таватуйской дороге, следуя до первой иррееки «запад-восток». Пройдя по просеке до ручья, вытекающего из недр горы Котел, двигайтесь по дороге с глубокими колеями на вершину.

Если имя горы Котел нельзя причислить к метафорическим названиям, то этому в полной мере отвечает «боец» под названием Корчага. Камень 20-метровой высоты стоит на правом берегу Чусовой у деревни Трека. Он интересен тем, что различно расположенные пласти известняка напоминают контуры огромной опрокинутой корчаги — отсюда название. Удивительно изобретательны были сплавщики, давая меткие названия чусовским «бойцам»! Маршрут к камню Корчага прост. Автобусом доехают до Нижнего Села, от него 3 километра в сторону деревни Трека. В полукилометре от висячего моста вверх по реке увидите «боца». Конечно, осматривать его лучше летом.

Хребет Гребни начинается

в 10 километрах на юго-восток от Первоуральска. Этот большой горный массив протянулся с севера на юг на несколько километров, с длиной грядой сопок, напоминая гребень. Отчего и получил такое название. Высокий хребет подступает к берегу Волчихинского водохранилища. Крутой склон его покрыт сосново-березовым лесом, что характерно для этого горного массива. В недалеком прошлом хребет Гребни славился у первоуральцев изобилием груздей и других разновидностей грибов. Теперь кладовая оскудела. Сказалось влияние кислотных дождей СУМЗа. Да и любители «смиренной охоты» стали чересчур альчны, по груди ходят с граблями или лопатой.